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2006-2007学年第一学期期中模拟考试

八年级生物试卷1
一、填空题（每空1分，共23分）

1、动物界主要包括________动物和_______动物两大类，其中分类的依据是___________________。

2、黑猩猩用树枝从洞穴中钓白蚁吃属于 ____________ 行为；一只失去雏鸟的美国红雀，总是给养鱼池中的金鱼喂食，属于 _____________ 行为。

3、为了防止鸟吃草籽，把人工种草的试验区用网罩起来。过一段时间后，发现草的叶子几乎被虫吃光了，产生这种现象的原因是_____________________________。                             
4、鲫鱼的尾鳍宽大，摆动起来十分灵活，是游水的主要___________器官。

5、鲫鱼是水中生活的低等脊椎动物，它用鳃______，用鳍_______，体内的鳔有帮助鱼体_________的作用，它的体温_________。

6、蚯蚓的运动主要靠____________的舒张和收缩，以及________和体表的______来协助完成的。

7、某同学捕捉了一些蚯蚓，分别放在甲、乙、丙三个瓶中饲养，甲瓶装有湿土，乙瓶装有干燥细土，丙瓶是空瓶，试分析说明____瓶中的蚯蚓先死亡，其原因是____________________________________。

8、运动是动物各种行为表现的基础，运动不仅靠______系统来完成，它需要神经系统的_______和_______，需要______的供应，还需要_______、________、__________等系统的配合。

二、单项选择（每小题1分共23分）

1、关于骨、关节和骨骼肌在运动中的协调配合，叙述正确的是-----------------（    ）
      A.当骨骼肌受到刺激时，就会收缩，牵动关节绕骨活动，躯体就会产生运动        

B.当骨骼肌受到刺激时，就会舒张，牵动骨绕关节活动，躯体就会产生运动
      C.当骨骼肌受到刺激时，就会收缩，牵动骨绕关节活动，躯体就会产生运动  
D.当骨骼肌受到刺激时，就会舒张，牵动关节绕骨活动，躯体就会产生运动  
2、下列关于动物在生物圈中作用的表述，不正确的是----------------------- (     )

A.动物在维持生态平衡中起着重要作用   B.动物能直接将无机物合成有机物

C.动物能帮助植物传播花粉             D.动物能促进生态系统中的物质循环

3、鲫鱼游泳时的动力来自--------------------------------------------------------------------（     ）

A、 胸鳍和尾鳍的摆动B、躯干部和尾鳍的左右摆动

C、尾鳍的摆动        D、所有鱼鳍的协调运动

4、俗话说“鱼儿离不开水”，这主要是因为-------------------------------------------------（    ）

    A、鱼的体形与水中生活相适应   B、鱼体分为头、躯干、尾三部分

C、鱼的体表有鳞片和侧线       D、鱼用鳃呼吸，用鳍游泳

5、新鲜鲫鱼的鳃丝之所以是鲜红的，是因为鳃丝里----------------------------------------（    ）

A、 静脉血管丰富  B、静脉血管少  C、毛细血管丰富  D、毛细血管少

6、鲫鱼的身体呈扁梭形，这有利于------------------------------------------------------------(     )

    A、游水  B、漂浮   C、捕食   D、升降

7、将活鱼从水池中取出，不久便会死亡，其原因是----------------------------------------（    ）

A、 体表干燥  B、无法呼吸  C、身体内缺水  D、血液循环停止

8、哺乳动物特有的结构和功能是---------------------------------------（     )

A、 体温恒定  B、先天性行为和学习行为 C、体腔内有膈  D用肺呼吸

9、哺乳动物一般体表被毛，其主要作用---------------------------------(     )

A、保护   B、伪装   C、防御   D、保温

10、胎生相对于卵生的优势在于---------------------------------------（     ）
    A、提高了后代的成活率   B、使后代的数量大大增加

C、减轻了母体的负担     D、增强了后代的体质

11、家兔在地上吃草时，相当于“刀”的作用，能够切断食物的结构是------(     )

    A、臼齿   B、犬齿   C、唇   D、门齿

12、家兔的消化管与食草生活相适应的特点是----------------------------(     )

A、消化管长，盲肠不发达  B、消化管长，盲肠发达

C、消化管短，盲肠不发达  D、消化管短，盲肠发达

13、人们利用蚯蚓处理垃圾，这与蚯蚓哪种生理功能有关?   --------------------（    ）

    A．运动    B．食性    c．呼吸    D．昼伏夜出  
14．动物学家在南美发现过一种被称为“树獭”的动物。这种动物行动非常缓慢，身上长有长毛，靠肺呼吸；胎生哺乳。根据这些特征树獭应归类为   ----------------(     )

    A．哺乳类    B．昆虫    C．鱼类    D．鸟

15、．蚯蚓体表刚毛的作用是    ----------------------------------------------------------(     )

    A．捕杀小动物    B．防御敌害    C．协助呼吸    D．协助运动

16．判断蚯蚓前后端的简便方法是    ---------------------------------------------------(     )

    A．观察蚯蚓的运动    B．观察反应，反应快的一端是前端
    B．长有口的一端是前端    D．靠近环带的一端是前端
17．大雨过后，往往可以看到许多蚯蚓在地面上爬行，原因是    -------------(      )

 A．借助潮湿的地面，蚯蚓可以改变生存环境B．蚯蚓爬出地面的目的是为了方便饮水
 C．蚯蚓喜欢在潮湿的地面爬行       D．蚯蚓爬出地面的目的是为了呼吸
18、下列各项中，不属于哺乳动物主要特征的是-----------------------    (    )

  A．体腔内有膈    B．被覆羽毛    C．胎生哺乳    D．大脑发达
19、家鸽体内气体交换的场所是-------------------------------------   (     )

    A．肺    B．气囊    C．肺和气囊    D．气管

20、两栖动物是指  ------------------------------------------------------------------------ (      )

    A．既能在水中生活，又能在陆地上生活的动物
    B．幼体生活在水中，成体生活在陆地上或水中的动物
    C．幼体生活在陆地上，成体生活在水中的动物
    D．既可在空中，又可在水中的动物   
21、蝗虫能适于陆地生活的形态、结构特点有   ----------------------------------(      )

    ①用气管呼吸  ②胸部有三对足，两对翅  ③有外骨骼，防止体内水分蒸发④有一对复眼，视觉发达  A①②④  B①②③ C①②  D①③④
22、把蝗虫的头部置于水中，它不会窒息死亡的原因是------------------（     ）

A、蝗虫可在水中进行呼吸  B、蝗虫不需要呼吸

C、蝗虫用气管呼吸        D、蝗虫头部有呼吸气管

23、盛有饱和食盐水的烧杯中，放入家鸽和家兔的肋骨各一块，可能观察到的现象(   )

  A、两块骨都下沉    B、鸽骨下沉，兔骨漂浮

C、两块骨都漂浮    D、兔骨下沉，鸽骨漂浮

三、识图题（每空1分，共37分）

1、下图是关节的模式图，请据图回答问题
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（1）注明各部分名称：①______　②______③____  ④  ____⑤_______⑥__________

（2）脱臼指的是_____从________里滑脱出来。

（3）关节内滑液的作用是（　）

A．润滑关节软骨　B．减少骨与骨之间的摩擦

C．使关节运动灵活自如　　D．以上三项全是

（4）关节在人体运动过程中主要起到（　）的作用。A．连接　B．支点　C．保护 D．支持

（5）体育锻炼对关节的影响很大，下列叙述中错误的是（　）    A．加强关节的牢固性　　　B．加强关节的灵活性

C．加强关节的伸展性　　　　　　D．增加关节周围肌肉的数量

（6）使关节牢固的结构特点是：图中（    ）和（    ）外面有坚韧的结缔组织构成的（   ）_________和韧带。
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（7）使关节运动灵活的结构特点是：关节面上覆盖一层表面光滑的________，图中（   ）的内表面还能分泌________，可减少骨与骨之间的摩擦。

（8）写出人体5个关节的名称。   


3、根据自身体验，仔细观察上图，分析在屈肘和伸肘动作，骨、骨骼肌和关节的相对位置，想一想，运动中骨起_______作用，骨骼肌为运动提供______，关节是运动的______，________起调节作用。

四、分析说明（共17分） 

1、设计探究实验（每空2分，共11分）

背景知识：蚯蚓生活在潮湿 、疏松、富含有机物的土壤中。它的身体由许多体节构成，体表湿润并且有许多粗糙的刚毛。蚯蚓依靠肌肉和刚毛运动。

请你设计一个实验来探究:  蚯蚓在什么样的物体表面爬得快

（1）我提出的问题是_________________________________________________

（2）我的假设是______________________________________________________

（3）实验方案设计（3分）                                                   
                                                                          。
（4）预测结果________________________________________________________。

（5）得出结论________________________________________________________。

2、我的见解(每小题3分，共6分)

云南某地有一高原湖泊，湖边及周围的沼泽生长着国家一级保护鸟类——冠麻鸭，70年代因围湖造田使之数量锐减；80年代因农业施用农药、化肥、工业废水使湖泊受到严重污染；90年代在沼泽植物面积减少的同时，又滥捕滥杀，现在该鸟类已面临着灭绝的危机。

（1）请分析冠麻鸭面临着灭绝危机的原因。

（2）请你从保护生物多样性的高度为该地区拟定一份保护冠麻鸭的措施。（列举要点）

参考答案

一、填空（每空1分，共15分）

1、 脊椎动物、无脊椎动物 、体内有无脊柱

2、 学习     先天性     

3打破食物链   

4动力

5呼吸、游泳、沉浮、不恒定

6、体壁肌肉、刚毛、黏液

7乙瓶、干燥细土使蚯蚓体表很快干燥，窒息而死

8运动、控制、调节、能量、循环系统、消化系统、呼吸系统

二、单项选择

1、C 2、B  3、B  4、D  5、C  6、A  7、B  8、C  9、D  10、A

11、D  12、B  13、B  14、A  15、D  16、D  17、D  18、B 

19、A  20、B  21、B  22、C  23、D

三、识图题

1、（1）关节囊 、关节腔、关节软骨、关节头、关节窝、关节面  

（2）关节头、关节窝

（3）D

（4）B

（5）D

（6）3 、4、1关节囊

（7）关节软骨、1、滑液

2、（1）肱二头肌、收缩、肱三头肌、舒张

舒张、舒张

收缩、收缩

3、杠杆、动力、支点、神经

四、分析说明

3、（1）蚯蚓在什么样的物体表面爬得快？

（2）蚯蚓在粗糙的表面爬得快。（或在光滑的表面爬得快）

（3）提示要点：实验组与对照组相比，除物体表面的粗糙程度（变量）不同外，其他因素都应相同。重复实验3-5次

（4）蚯蚓在粗糙（或光滑）的物体表面上爬得快

（5）蚯蚓在粗糙的物体表面上爬得快
4、提示：（１）围湖造田，水污染严重，湿地生态系统被破坏，栖息地减少，过度捕猎等；（至少写出两点）（２）　本题为开放性话题，只要看法是科学、合理的均可。如：加强水污染治理；做好绿化工作，恢复湿地生态系统；对民众进行宣传教育；建立自然保护区；颁布相应的法律法规等。（至少写出三点）
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2、右图是屈肘时肌肉的协作示意图。请据图回答：


　图中（l）是___________，当屈肘时，以它为主的肌群处于________状态；而以（2）______为主的肌群处于________状态；


当伸肘时，（l）________（2）_______；


当双臂自然下垂时，（l）________（2）_______。


当双臂竖直向上提起重物时（l）________（2）_______；
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